



新片放眼看

## 暑期影市二三事



□倪自放

今年6月1日至8月31日的暑期档，已进程过半，截至7月20日暑期档票房达到38亿元，与去年暑期档73.81亿票房相比，档期半程票房并不逊色。

电影暑期档渐入正轨，业界的信心也提升起来，观众的焦点也从期盼影市回归转到具体的电影发行和内容。近期暑期档电影市场的几件小事，还是显露出电影市场的一些奇葩现象、一些尴尬和纠结，一些值得注意的创作方向。

**事件一：电影排片现在这么迷信了吗？**

对于整个暑期档电影市场而言，8月4日本不应该是什么特殊的日子，这天是周四，也不是票房的周末高峰期。但这天因为是传统意义上的七夕节，而被电影发行市场认定为七夕情人节档，从而当作一个发行重点影片的特殊日期。据统计，选择在8月4日上映的新片包括《遇见你》《我们的样子像极了爱情》《念念相忘》《漫长的告别》《她的爱情》《我们遇见松花湖》共计六部影片，连8月5日正式上映的古天乐新片《明日战记》，也选择在8月4日举行点映，等于是七部新片都挤在这个非周末的档期，

档期依赖扎堆的情形非常明显。

除了挤在所谓的七夕情人节档期，有些影片在当天的排片营销也很奇葩。比如《明日战记》当日将举行点映特殊场活动，当天的13:14的场次被称作“一生所爱”场，17:20的场次被称作“真爱降临”场，19:20的场次被称作“爱你依旧”场，20:20的场次被称作“守护挚爱”场。《我们的样子像极了爱情》也搞起所谓的七夕情人节特别场，其中13:14的场次被称作“一生一世”场，19:19的场次被称作“长长久久”场，20:20的场次被称作“爱你爱你”场，21:21的场次被称作“还是爱你”场。影院的排片场次是影院根据自身影厅数量、影片数量进行综合评估的结果，上述影片的奇葩场次被许多影院经理称作是“迷信”，并表示不会按照这些奇葩的营销去排片。

档期依赖症是目前电影市场令人担忧的一个问题。以2021年电影市场为例，全年电影票房470亿，其中春节档6天票房超78亿，国庆档7天票房近44亿，两个档期13天的票房122亿，占全年票房的四分之一强。电影市场过度依赖特定档期，造成电影市场发展不够均衡，优质大片都挤向特定档期，强强竞争造成资源浪费；全年大部分时间内无片可

看，不仅消耗观众的观影兴趣和习惯，也造成市场终端影院的资源浪费、亏损甚至倒闭。

**事件二：文艺片的尴尬和大片的力量。**

暑期档新片众多，两部影片得到的不同待遇，体现了当下影市的尴尬，一是口碑爆棚排片仅有1%的《隐入尘烟》，二是尚未上映却被各方认为能达到80%排片量的《独行月球》。

正在上映的《隐入尘烟》，是一部西北农村题材电影，讲述了海清饰演的原生家庭十分不幸的农村妇女贵英经人介绍成婚等一系列相关故事，婚后他们经历四季，过自然质朴的劳动生活，收获了粮食的丰收，也获得了理解与爱。

作为一部带有人文关怀的乡土叙事影片，《隐入尘烟》被诸多影评人认为是2022年最好的影片。但这部口碑爆棚的影片，目前市场排片不足1%，影片上映两周多票房不足1000万。在电影市场刚刚转暖之时，作为文艺片的《隐入尘烟》，毫无意外地在市场上遭遇尴尬。

将于7月29日上映的《独行月球》，讲述了人类为抵御小行星的撞击，拯救地球，在月球部署了月盾计划。陨石提前来袭，全员紧急撤离时，沈腾饰演的维修工独孤月因为意外，错过了马丽饰演的领队马蓝星的撤离通知，一个人落在了月球。不料月盾计划失败，独孤月成为了“宇宙最后的人类”，开始了他在月球上破罐子破摔的生活……

沈腾、马丽的喜剧搭档，商业大片的气质，让《独行月球》具有了暑期档第一大牌的架势。在对外的宣传中，影片也特别强调该片的“含腾量”比较高，是真正的沈腾主演的影片。在影片确定档期后，部分影院经理就在猜测发行方会要求影院给多大比例的排片，有人预测会超80%，甚至有人有些失态地表示给100%的排片。

高排片量期待，显示了业界对于

《独行月球》的期待。在电影市场经历了相当长时间的低迷运营后，确实需要有号召力的大片带动市场。电影市场确实需要多元化的内容生产，但当下最为迫切的是让市场终端即将“断粮”的影院收获票房，这是电影市场可持续发展的无奈之举。

**事件三：国产动画可以期待一下吗？**

每年的暑期档，国产动画电影都少不了，今年的暑期档，有两部国产动画值得关注，包括档期未最终确定的《新神榜：杨戬》和定档8月13日的《山海经之再见怪兽》。

作为“新神榜”系列全新力作，《新神榜：杨戬》在《新神榜：哪吒重生》的基础上更进一步。影片前期发布的预告展现出蓬莱仙岛极富想象力的场景，独具东方特色的奇观建筑鳞次栉比，各式飞船穿梭在云间，一幅前所未见的古风仙侠奇景映入眼帘，奇幻感扑面而来，令人大饱眼福。戴着斗笠的杨戬与妖怪的“巷战”场面，也预示着这是一个危机四伏的世界，“新神榜”体系下的杨戬即将开启一场惊心动魄的冒险之旅。

由黄健明执导的国产动画电影《山海经之再见怪兽》宣布定档8月13日。影片讲述了昆仑神医白泽与麒麟男孩羿，为解开黑灵的秘密，共同踏上了一场救赎与冒险之旅的故事。影片从《山海经》里汲取灵感，重构了一个具有东方神韵的山海经宇宙。

多年前的暑期档，好莱坞动画作品占据较大比例的市场。自《西游记之大圣归来》《哪吒之魔童降世》强势出现后，国产动漫从中国传统文化出发打造的新IP越来越有号召力，国漫渐渐有了大体量的作品，《新神榜：杨戬》和《山海经之再见怪兽》在这个暑期档能有什么样的表现，这确实是值得期待的事情。

(作者系山东省签约艺术评论家)

## 张黎：走出舒适区，等待好东西

□刘雨涵

导演张黎正在不断走出自己的舒适区，在执导了玄幻剧《武动乾坤》、职场剧《输赢》之后，这次张黎首度尝试了悬疑题材。最近播出的《庭外》单元剧《盲区》，由夏雨饰演的法官鲁南在短短16个小时内，协助警方破获了两起有着千丝万缕联系的碎尸案和走私案。这样一个紧密繁复的悬疑故事，能够在短短6集的篇幅之内被成功诠释，得益于曾创作过《白夜追凶》的编剧指纹的架构能力，也有赖于导演张黎对于同时空并行叙事的驾驭能力。张黎说，如果作为观众，对看了的片段、镜头觉得不舒服，一定是导演专业性不够造成的，“镜头引力不够丰富，词汇量不够大，修辞没学好，这些都是最基本的导演技术问题。”

悬疑短剧勾起了张黎的探索好奇心，可制作难度对于见惯了大场面的他来说，只是毛毛雨。《盲区》开篇的那场连环撞车戏，当时拍摄时温度高达42℃，路面的沥青都冒着烟，这让制作人看在眼里感到发憷。而张黎则轻描淡写地说，“没有太多新鲜的困难，都经历过。”

张黎是电影摄影师出身，与张艺谋、陈凯歌、顾长卫、李少红、胡玫、田壮壮等同为北京电影学院1978级的“黄金一代”。张黎曾凭借电影《横空出世》获得第20届中国电影金鸡奖最佳摄影奖，后来成为冯小刚的摄影师，两人联手打造了《一声叹息》《大腕》《天下无贼》《夜宴》四部影片。葛优在《天下无贼》里说的那句“黎叔很生气，后果很严重”，指的便是张黎这位“黎叔”。因为张黎对影像的要求很高，“看不入眼”“这样不行”是他在片场说得最多的话，以至于剧组很多人都怕他，于是冯小刚就把这个梗用到了电影里。

从电影摄影转行成电影导演的人不少，比如张艺谋、顾长卫、侯咏等，但是张黎却选择成为电视剧导演。冯小刚对张黎评价说：“他想表达的东西，电影的篇幅是容纳不了的。”1997年，张黎被北电同学胡玫请

来担任《雍正王朝》的艺术指导，从剧本修改到后期制作，他第一次参与了电视剧的生产，并对历史剧产生了浓厚的兴趣。2003年，张黎独立执导了自己的首部电视剧作品《走向共和》，当时这部剧做了1000个人物小传，后来筛选成不到400个，最终剧中呈现了130个人物。张黎执导的历史剧不但体量庞大、视野宏阔，而且对于历史往往能有另辟蹊径的解读。

2007年，由刘和平担任编剧、张黎执导的电视剧《大明王朝1566》播出。这部剧在当时收视低迷，却在后来的讨论中逐渐成为口碑神作，被视为中国历史权谋剧的顶峰。2009年，张黎执导的电视剧《中国往事》在韩国首尔国际电视节上斩获最佳长篇电视剧大奖，这是国内电视剧首次登顶国际电视节。2010年，张黎又凭借《人间正道是沧桑》获得白玉兰奖最佳电视剧导演奖。能够跟张黎合作的演员都受宠若惊地表示，“黎叔的作品等于行业的标尺。”

然而，张黎总是与时代和受众存在着某种程度的错位。他的作品在首播时收视往往不尽如人意，却在后续的口口相传中被奉为经典。在豆瓣的华语剧集高分榜中，《大明王朝1566》获得了最高分9.7分，与《红楼梦》的得分齐平；《走向共和》获得了第二高的分数9.6分，与《西游记》的得分齐平。有人认为，张黎代表了中国电视剧中的精英主义，他的作品受众应当是高阶观众，而且应以长效视角审视。《大明王朝1566》的10年独播权结束，又在互联网平台重播，张黎欣喜，“它就一直在那挂着，在云里待着。”他喜欢尼采在《查拉图斯特拉如是说》中说的一句话——“我是奔流旁边的栏杆，能抓紧我的人，抓住我吧！可我不是你们的拐杖。”张黎不想当拐杖，他要当桥栏。“有的人从《琅琊榜》那个桥过去了，有的人从《风起洛阳》那个桥过去了，有的人从《大明王朝1566》这个桥过去了。桥就在这儿，我们把桥栏做好，不指望所有人从这里通过，只觉得扶着它过桥的人能行得稳一点。”

但迟来的口碑并未给张黎带来实际的助力。《大明王朝1566》在品质上是成功的王者，在收视市场的表现却是一败涂地，这部剧也标志着中国的历史正剧一度退出了荧屏舞台的中心。紧接着，玄幻、仙侠、古偶等大行其道，互联网占据话语权，张黎又一次地与这些错位了。当年张黎和编剧刘和平特别兴奋地想做曾国藩的题材，但悲凉的是，“当时两人都没饭吃，度日如年，算了散伙吧，先解决吃饭问题。”

为了“吃饭”，张黎开始与流行和流量合作，他想要坐下来和年轻人谈谈心，却谈崩了。2018年，张黎执导的玄幻剧《武动乾坤》播出，成了他导演生涯的一大败笔。张黎自己也知道，“拿以前演《茶馆》的方式演《西虹市首富》，这是不行的。”可是在《武动乾坤》中，张黎确实犯了这样的错误。他希望对架空的玄幻网文做出“有考”的设计，将时空环境贴合原始部落，用皮革和冶炼技术低下的金属作为遮蔽衣物，统一以物易物的币种……“我们这帮人有个毛病，一定要落实它的政治经济制度。但是没用。”张黎以拍摄历史正剧的思维方式来拍玄幻剧，显示出了力不从心和互不兼容，荧屏的主流话语体系与他这位50后导演渐行渐远了。

而张黎还是在努力追赶着，拍摄职场剧《输赢》，执导悬疑短剧《盲区》。他还筹备古龙武侠剧《天涯明月刀》，女主角暂定迪丽热巴，还有剧版《悬崖之上》也提上了议程。他说自己所有作品中一以贯之的内核，就是中华民族的精神本质，“我们不够鲁莽，但足够坚韧。也唯有此，是我们立于世界民族之林的本钱。直到今天，我们仍然是这个世界上最坚韧的民族。”回顾过往作品，张黎说，“幸好，我的东西出来，硬度都在。”展望未来，他说，“首先要尊重职业，其次要热爱，剩下的……人生就是要等待，总会等来一些好的东西吧。”



剧说有料

扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：向平 美编：陈明丽